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Град ска би бли о те ка „Вла ди слав Пет ко вић Дис” Ча чак

Са жетак
Рад приказује иновативне програме и активности Градске библиотеке у Чачку који су реализовани кроз партнерство 
са широм друштвеном заједницом, као основом развоја нове визије Библиотеке чије је гесло „Библиотека на сцени”. 
Нова зграда Библиотеке, отворена у марту 2019. године, у тежњи да постане центар окупљања локалне заједнице и тако 
прошири своје капацитете, промовисана је на атрактиван и неуобичајен начин кроз две активности. То су били програми 
„Буди наша најјача карика: преселимо библиотеку заједно” и „Ко некад у осам: Дом ЈНА и забава у Чачку”, којима је 
зграда дошла у поље интересовања појединаца који раније нису користили услуге Библиотеке. Наведени програми 
су организовани у функцији развоја нове визије Библиотеке и интензивније сарадње са појединцима, удружењима, 
организацијама итд. То је довело до пораста броја активних чланова установе, бројније публике на осталим програмима 
и знатно веће присутности установе у јавном и медијском простору локалне заједнице.

Кључне речи: Градска библиотека „Владислав Петковић Дис”, Чачак, односи с јавношћу, сарадња, партнерства, завичајна 
баштина, изложбе, програми

Увод

Град ска би бли о те ка „Вла ди слав Пет ко вић Дис” у Чач ку од мар та 2019. го ди не сме ште на је 
у ре кон стру и са ном и адап ти ра ном зда њу не ка да шњег До ма вој ске, ра ни је До ма Ју го сло вен-
ске на род не ар ми је (Дом ЈНА). Згра да До ма ЈНА са гра ђе на је по чет ком 60-их го ди на 20. ве ка 
у цен тру гра да и све ча но отво ре на 22. де цем бра 1962. го ди не, као је дан од нај ре пре зен та тив-
ни јих обје ка та са вре ме не ар хи тек ту ре у гра ду ко ји се убр за но мо дер ни зо вао. 

Иа ко вој ни обје кат, Дом ЈНА је у пр вој де це ни ји свог по сто ја ња био је дан од нај зна чај ни-
јих цен та ра кул тур них и за бав них са др жа ја у Чач ку. У вре ме ка да је отво рен, град ске уста но ве 
кул ту ре би ле су још увек не до вољ но раз ви је не, са ма лим бро јем за по сле них и нео д го ва ра ју-
ћим про сто ром, а Дом кул ту ре, отво рен 1971. го ди не као нај ве ћа уста но ва кул ту ре у гра ду, 
ни је ни по сто јао. Услед та квих окол но сти, Дом ЈНА се убр зо про фи ли сао као ме сто где су, 
из ме ђу оста лог, ор га ни зо ва ни за ба ве, игран ке, кон цер ти, ма ти неи, из ло жбе и дру ги кул тур но-
за бав ни са др жа ји. Играо се би ли јар и сто ни те нис, а ку гла на је би ла по се ће на до ка сно уве че. 
Та ко ђе, ту су одр жа ни не ки од пр вих кон це ра та рок му зи ке у Чач ку, сре ди ни ко ја, су де ћи по 
но вин ским члан ци ма из тог вре ме на, ни је зду шно при хва ти ла но ви му зич ки пра вац са за па-
да. У До му ЈНА го сто ва ли су не ки од нај по пу лар ни јих ју го сло вен ских поп и рок из во ђа ча тог 
вре ме на – Бо ба Сте фа но вић, „Цр ве ни ко ра љи”, „Злат ни де ча ци” и дру ги. По че ци ча чан ских 
ро кен рол бен до ва, по пут „Крв не гру пе” или „Де ча ка са Мо ра ве”, ве зу ју се за овај про стор. Му-
зи ка је убр зо осво ји ла мла де ге не ра ци је, а но во фор ми ра ни бен до ви у Чач ку су до би ли ме сто 
за кон цер те и, та да из у зет но по пу лар не, игран ке у До му ЈНА.
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Усе ље ње Би бли о те ке 2019. го ди не у адап ти ран, ре кон стру и сан и про ши рен про стор До ма 
ЈНА, зна чи ло је окон ча ње ви ше де це ниј ског про бле ма сме шта ја нај ста ри је уста но ве кул ту ре 
у Чач ку. Мно го број ни ста ри ји ко ри сни ци Би бли о те ке и су гра ђа ни, при ли ком ула ска у но ви 
обје кат, ко мен та ри са ли су ка ко је тај про стор из гле дао док је функ ци о ни сао као Дом ЈНА и 
ка кав је био рад те уста но ве у до ме ну кул ту ре и за ба ве. За по сле ни су че сто има ли при ли ку 
да чу ју ка ко се ко ри сни ци при се ћа ју у ком де лу згра де су се на ла зи ле ку гла на и би ли јар са ла, 
где су се ор га ни зо ва ле за ба ве и слу ша ла по пу лар на му зи ка. Не ка од све до чан ста ва су гра ђа-
на би ла су по чет ни им пулс и јак мо тив за по ве зи ва ње емо ци ја и се ћа ња на про шло вре ме и 
про стор ко ји да нас ко ри сти Би бли о те ка. Ова ве за огле да ла се у чи ње ни ци да се Би бли о те ка 
два пу та у сво јој но ви јој исто ри ји усе ља ва ла у про стор ко ји је пре то га за у зи мао Дом ЈНА, 
а што је оста ло у се ћа њу ве ли ког бро ја су гра ђа на ко ји су ко ри сти ли обе уста но ве. До 1962. 
го ди не Дом је био сме штен у про сто ру згра де по зна те као „Ка си на”, у ко ји се 1964. усе ли ла 
Би бли о те ка и ту оста ла на ред них де сет го ди на. А кра јем 1962. го ди не из гра ђе на је згра да 
на ме ње на До му Ју го сло вен ске на род не ар ми је. Пе де сет и се дам го ди на ка сни је, у адап ти ран 
и ре кон стру и сан про стор не ка да шњег До ма ЈНА по но во се се ли Град ска би бли о те ка „Вла ди-
слав Пет ко вић Дис”.

То ком све ча но сти отва ра ња но ве згра де Би бли о те ке, ди рек тор уста но ве је оку пље ни ма из-
ло жио ви зи ју тран сфор ми са не ин сти ту ци је као ме ста оку пља ња за јед ни це и ре а ли за ци је кре а-
тив них иде ја. Том при ли ком из го во рен је и сло ган ко ји је осли ка вао ту ви зи ју – „Би бли о те ка на 
сце ни”. То је био по зив да се ис ко ри сти зна чај но уоч љи ви ји и по вољ ни ји по ло жај уста но ве на 
кул тур ној и дру штве ној сце ни гра да, у ци љу пла ни ра ња и ре а ли за ци је иде ја ко је до та да ни су 
би ле мо гу ће, или ни су у јав но сти по ве зи ва не са ра дом Град ске би бли о те ке.

Бу ди на ша нај ја ча ка ри ка

Са рад ња са парт не ри ма у зе мљи и ино стран ству, про мо ци ја кул тур не ба шти не из ван ло кал-
них или на ци о нал них окви ра, кул тур на ди пло ма ти ја и слич но, по ста ју ва жни окви ри бу ду ћег 
раз во ја уста но ва из сек то ра кул ту ре.1 То ме све до чи и Аген да одр жи вог раз во ја Ује ди ње них 
на ци ја до 2030. го ди не, ко ја не го во ри ди рект но о кул ту ри, али вр ло ја сно упу ћу је на ме ђу сек-
тор ску са рад њу. Oн а укљу чу је и чи ни о це кул тур ног сек то ра у до сти за њу ци ље ва одр жи вог раз-
во ја, као што су Ква ли тет но обра зо ва ње (циљ 4), Афир ма ци ја одр жи вог и ин клу зив ног раз во ја 
(8) или Одр жи ви гра до ви и одр жи ве за јед ни це (11).2

Пр ви про грам ко ји је укљу чио ши ру дру штве ну за јед ни цу у ак тив но сти Би бли о те ке у 2019. 
го ди ни био је „Бу ди на ша нај ја ча ка ри ка – пре се ли мо Би бли о те ку за јед но”. Та да је, у са рад њи 
са пред школ ским уста но ва ма и пре ко 300 ма ли ша на, вас пи та ча, пред став ни ка Гра да, по ли-
ца ја ца, би бли о те ка ра и слу чај них про ла зни ка сим бо лич но за по че то пре се ље ње Би бли о те ке.

Пре се ље ње фон до ва из про сто ри ја До ма кул ту ре у Чач ку по че ло је сре ди ном ја ну а ра 2019. 
го ди не. По во дом обе ле жа ва ња ње го вог по чет ка, Би бли о те ка је, у са рад њи са пред школ ским 
уста но ва ма, 17. ја ну а ра 2019. ор га ни зо ва ла ак ци ју ко ја је сим бо лич но ис та кла зна чај би бли-
о те ка за ло кал ну за јед ни цу и озна чи ла по че так пре се ље ња књи га и ин вен та ра у но ви про стор 
у Син ђе ли ће вој ули ци. Тог да на је фор ми ран жи ви ла нац де це пред школ ског уз ра ста ко ји м 
су се по ве за ле ста ра и но ва Би бли о те ка. Та ко ство рен ла нац ма ли ша на, од ра слих су гра ђа на, 
слу чај них про ла зни ка, ра до зна лих по је ди на ца и би бли о те ка ра пре но сио је књи ге из ру ке у 
ру ку и сви за јед но су би ли нај ја че ка ри ке жи вог лан ца за се ље ње Би бли о те ке. Пр ву књи гу то-
ком тра ја ња ак ци је, Пе сме за де цу Јо ва на Јо ва но ви ћа Зма ја, при мио је гра до на чел ник Чач ка, 

1  Ка та ри на Ја бла но вић, ур., Ме ђу на род на са рад ња би бли о те ка: Збо р ник ра до ва струч ног ску па са ме ђу на род ним уче шћем, Кра ље во, 
3. и 4. ок то бар 2019. (Кра ље во: На род на би бли о те ка „Сте фан Пр во вен ча ни”, 2019), 7.

2  Хри сти на Ми кић, „Кул ту ра и Аген да одр жи вог раз во ја 2030”,Чи та ли ште: на уч ни ча со пис за те о ри ју и прак су би бли о те кар ства 
ГодинаXVII, број 33 (но вем бар 2018): 7–8.



76	 Читалиште	37	(новембар	2020)	 БИБЛИОТЕКА

 Трифуновић Б. и др. „Развој визије Градске библиотеке Чачак као места окупљања заједнице...“, 74–81
 

док је ди рек тор Би бли о те ке узео по след њу, Ма лог прин ца Ан то а на де Сент Ег зи пе ри ја, чи ме је 
ука за но на ра зно вр сност, по ве за ност и бо га то кул тур но на сле ђе свет ске књи жев но сти за де цу 
и мла де.

Овај про грам имао је из у зе тан ме диј ски од јек у зе мљи и ино стран ству, чи ме је оства ре-
на и јед на од на ме ра Би бли о те ке – јав но сти је усе ље ње уста но ве у но ви обје кат пред ста вље-
но у кон тек сту зна ча ја за ши ру дру штве ну за јед ни цу, ко ја ак тив но по др жа ва сво ју нај ста ри ју 
уста но ву кул ту ре. По ред то га, уз још 17 при ме ра из це лог све та, овај до га ђај је при ка зан на 
из ло жби „Нај бо ље прак се из би бли о те ка све та 2019” (2019 Best Prac ti ces From World Li bra ri-
es Pho to Ga lery) Аме рич ког би бли о те кар ског удру же ња (Ame ri can Li brary As so ci a tion, ALA), 
ко ја је као фи зич ка и вир ту ел на из ло жба би ла отво ре на на ALA кон фе рен ци ји у Ва шинг то ну 
у ју ну 2019. го ди не.3

Best Prac ti ces From World Li bra ri es, из глед пла ка та

Би бли о те ка као ме сто но стал ги је и се ћа ња

Дру ги до га ђај ко ји је зна чај но по ве зао Би бли о те ку и ши ру дру штве ну за јед ни цу одр жан је 
у окви ру обе ле жа ва ња Да на европ ске ба шти не, сеп тем бра 2019. го ди не. Те ма ма ни фе ста ци је 
за 2019. го ди ну, „Умет ност и за ба ва”, по себ но је ин спи ри са ла за по сле не да се ба ве нео бич ном 
и не до вољ но по зна том те мом, на ро чи то за мла ђе су гра ђа не, кроз ожи вља ва ње успо ме на и 

3  ALA-IRRT In ter na ti o nal Con nec ti ons,“2019 Best Prac ti ces from World Li bra ri es Pho to Gal lery”, Go o gle, 27. 5. 2020, https://si tes.
go o gle.co m /vi ew/ic c-pro grams/2019-pho to-gal lery.
Ви ше де та ља у Gra ce Liu, Mark Mat tson, “Best Prac ti ces from World Li bra ri es Pho to Gal lery Pro ject: En ga ging Glo bal Li bra ri es”, In
ter na ti o nal In for ma tion & Li brary Re vi ew Vo lu me 52, Is sue 1(2020 ): 73–78. 
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упо зна ва ње но вих ге не ра ци јa са за ба вом ко ја се од ви ја ла у До му ЈНА 60-тих го ди на 20. ве ка. 
При ку пље на се ћа ња, до ку мен ти и фо то гра фи је Ча ча на при ка за ни су на мул ти ме ди јал ној из-
ло жби „Ко не кад у осам”, на кон че га је одр жан кон церт му зи ке из вре ме на 60-их го ди на 20. 
ве ка, за пре ко 300 по се ти ла ца. 

Иде ја при ку пља ња по ро дич них ме мо ра би ли ја и се ћа ња по је ди на ца на од ре ђе ни исто риј-
ски пе ри од и до га ђа је ко ји су га обе ле жи ли, у Град ској би бли о те ци „Вла ди слав Пет ко вић Дис” 
ни је но ва. Би бли о те ка је ра ни је сте кла ис ку ство кроз уче шће у про јек ту Мо би ли за ци ја се ћа ња 
ко ји је ре а ли зо ван под по кро ви тељ ством мре же Eu ro pe a na то ком 2014. го ди не, а у са рад њи са 
град ским би бли о те ка ма у Бе о гра ду и Но вом Са ду. У осно ви овог про јек та би ло је при ку пља ње 
по ро дич них се ћа ња и рат них ар те фа ка та из Пр вог свет ског ра та, њи хо ва ди ги тал на за шти та, 
као и про мо ци ја ло кал ног и на ци о нал ног кул тур ног на сле ђа.4 Осим сте че ног ис ку ства у са мим 
опе ра тив ним про це ду ра ма при ку пља ња се ћа ња, по ме ну ти про је кат је по ка зао на ко ји на чин 
би бли о те ка мо же пре ћи из уло ге па сив ног чи ни о ца у уло гу ди рект ног ак те ра у са ку пља њу, 
чу ва њу, ана ли зи и пре зен та ци ји гра ђе. Овај мо дел је успе шно при ме њен и ка да је, на кон отва-
ра ња но ве згра де Би бли о те ке, за вла да ло ве ли ко ин те ре со ва ње гра ђа на за но ву ку ћу нај ста-
ри је уста но ве кул ту ре у Чач ку. Све то је ин спи ри са ло ау то ре из ло жбе Бог да на Три фу но ви ћа 
и Ма ри ју Ра ду ло вић да што де таљ ни је ис тра же и са зна ју ка ко је из гле да ла за ба ва сре ди ном 
про шлог ве ка у овом про сто ру и гра ду на Мо ра ви. Ис по ста ви ло се да не ма мно го са чу ва ног 
ма те ри ја ла и ар хив ске гра ђе, јер је вој ни ка рак тер До ма ЈНА усло вио и по себ не про це ду ре 
чу ва ња до ку мен та ци је ве за не за рад ове уста но ве, до ко је ау то ри ни су ус пе ли да до ђу у ко му-
ни ка ци ји са над ле жним ор га ни ма Ми ни стар ства од бра не.

Би бли о те ка је, у окви ру ра да За ви чај ног оде ље ња, де це ни ја ма са ку пља ла и чу ва ла не књи-
жну гра ђу ве за ну за кул тур ну исто ри ју гра да, као што су фо то гра фи је, пла ка ти, по зив ни це, 
али о са мом До му ЈНА би ло је из у зет но ма ло гра ђе. Дру ге уста но ве кул ту ре, На род ни му зеј 
Ча чак и Ме ђу оп штин ски исто риј ски ар хив, ни су рас по ла га ле зна чај ни јим фон дом гра ђе, осим 
од ре ђе ног бро ја пла ка та, ко ји су не се лек тив но при ку пља ни. Су о чив ши се са оскуд ним са чу ва-
ним ма те ри ја лом у уста но ва ма, ау то ри су при бе гли ме то ди ан га жо ва ња ло кал не за јед ни це и 
по је ди на ца, да се из лич них и по ро дич них ал бу ма и успо ме на ис ко ри сте де ло ви се ћа ња ко ји 
мо гу да по мог ну у ре а ли за ци ји иде је. Из тог раз ло га је осми шље но да би бли о те ка ри ис ко ри сте 
ма те ри јал на и не ма те ри јал на се ћа ња су гра ђа на кроз по себ но ор га ни зо ва ну ак тив ност при ку-
пља ња гра ђе.

Дан при ку пља ња се ћа ња 

Дан при ку пља ња се ћа ња на Дом ЈНА и за ба ву у Чач ку је ре а ли зо ван 17. сеп тем бра 2019. у окви-
ру ма ни фе ста ци је Да ни европ ске ба шти не 2019. Су гра ђа не је би ло по треб но оба ве сти ти, мо ти-
ви са ти и оку пи ти око ини ци јал не иде је да са би бли о те ка ри ма по де ле сво је успо ме не. На по зив 
из Би бли о те ке ода зва ло се ви ше од 30 су гра ђа на: пен зи о ни са на вој на ли ца, њи хо ви по том ци и 
по ро ди це, ци вил на ли ца ко ја су би ла за по сле на при До му ЈНА, чла ни це не ка да шњег Клу ба же-
на ко ји је по сто јао у окви ру До ма, су гра ђа ни ко ји су по се ћи ва ли за ба ве или кон цер те итд. Они 
су до не ли фо то гра фи је, по зив ни це, пла ка те и дру ге пред ме те, или ис при ча ли сво је успо ме не 
на го ди не ка да су у До му ЈНА ор га ни зо ва не за ба ве, игран ке, кон цер ти, ма ти неи, из ло жбе и дру-
ги кул тур но-за бав ни са др жа ји. Том при ли ком je ди ги та ли зо ва но ви ше од 150 фо то гра фи ја ко је 
су по ста ле део фон да За ви чај ног оде ље ња, док су ори ги на ли вра ће ни вла сни ци ма. Ка ме ром 
је за бе ле же но пет на ест лич них при ча и дра го це них се ћа ња из про шло сти Чач ка.5 Гра ђа ко ја је 

4  Мир ко Др ма нац и Алек сан дар Ву кај ло вић, „Мо би ли за ци ја се ћа ња – при ку пља ње и ди ги та ли за ци ја исто риј ске гра ђе”, Глас би
бли о те ке број 22 (2016): 159–174.

5  Grad ska bi bli o te ka „Vla di slav Pet ko vić Dis”, „Se ća nje na za ba vu u Do mu JNA Ča čak”, You tu be, 27. 5. 2020, https://www.you tu be.
co m/watch?v=F085JJu Is_k.
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на овај на чин трај но отрг ну та од за бо ра ва, ин ди ви ду ал на се ћа ња ста рих Ча ча на, фо то гра фи је, 
но вин ски члан ци и дру ги пред ме ти по ста ли су осно ва из ло жбе „Ко не кад у осам”. 

Ло кал ни и ре ги о нал ни ме ди ји су Дан при ку пља ња се ћа ња на Дом ЈНА и за ба ву у Чач ку на ја ви-
ли и пра ти ли сни мље ним при ло зи ма и из ја ва ма уче сни ка, а Би бли о те ка је ис ко ри сти ла при ли-
ку да јав но сти скре не па жњу на се бе као ме сто но вог ге не ра циј ског су сре та ња, по ве зи ва ња и 
де ље ња успо ме на, као и на пред сто је ћи про грам на ме њен ши рој дру штве ној за јед ни ци.

Кад по том ци пре гле да ју по ро дич не ал бу ме – Дан при ку пља ња се ћа ња 

Ко не кад у осам

Уз по моћ при ку пље ног ма те ри ја ла и дру гих до ку мен та би ло је мо гу ће ре а ли зо ва ти иде ју 
и на пра ви ти мул ти ме ди јал ну из ло жбе ну по став ку„Ко  не кад у осам”. На род ни му зеј и Ме ђу-
оп штин ски исто риј ски ар хив у Чач ку по зај ми ли су Би бли о те ци пред ме те из сво јих фон до ва 
ко ји при па да ју пе ри о ду ше зде се тих, као што су му шки и жен ски одев ни пред ме ти и ре клам ни 
пла ка ти за про гра ме ко ји су ор га ни зо ва ни у До му ЈНА. За ин те ре со ва ни по је дин ци су усту пи-
ли гра мо фон са пло ча ма, ста ру ги та ру, би ли јар ски штап, фо то граф ске апа ра те и фо то гра-
фи је. Об је ди ња ва њем ве ћег бро ја при ку пље них ин ди ви ду ал них се ћа ња, до пу ње них из бо ром 
фо то гра фи ја, но вин ским нат пи си ма, пла ка ти ма и дру гом гра ђом, при ка за но је и сво је вр сно 
ко лек тив но се ћа ње Ча ча на о за ба ви у гра ду 60-их и 70-их го ди на, као и емо тив на ди мен зи ја 
на сле ђа јед ног вре ме на.

Из ло жбу „Ко не кад у осам” чи ни ло је не ко ли ко сег ме на та, ме ђу ко ји ма до ми ни ра ју пла-
ка ти, ве ли ке ко пи је ори ги нал них пла ка та из вре ме на 60-их и уве ли ча не фо то гра фи је. Ци та-
ти, фо то гра фи је, прес-кли пинг, по зив ни це и др. су те мат ски рас по ре ђе ни и гру пи са ни. Сва ки 
од њих, по пут вре ме пло ва, пу бли ку уво ди у кон текст вре ме на, ин фор ми ше о исто ри ја ту До ма 
ЈНА, пред ста вља вр сте та да ак ту ел них кул тур но-за бав них или спорт ских са др жа ја ко ји су би-
ли до ступ ни у До му ЈНА. По себ но ме сто у из ло жбе ном про сто ру до би ли су пла ка ти по све ће ни 
му зич ким до га ђа ји ма, пле су, за ба ва ма, ма тур ским ве че ри ма, но во го ди шњим про сла ва ма и др. 

Дру ги сег мент из ло жбе чи ни ли су ори ги нал ни пред ме ти из вре ме на 60-их го ди на про шлог 
ве ка из зби р ке На род ног му зе ја Ча чак. У из ло жбе ним ви три на ма и на по ста мен ти ма мо гли су 
се ви де ти књи ге, ра дио-апа рат, ка ме ра, ги та ра, фо то-апа рат, пло че, гра мо фон, укра сни пред-
ме ти, ко сти ми ра не лут ке, так за би ли јар и др. 
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Кроз тре ћи сег мент из ло жбе при ка за ни су ви део-за пи си су гра ђа на ко ји су то ком Да на при-
ку пља ња се ћа ња ис при ча ли за ни мљи во сти о До му ЈНА и при ку пље не фо то гра фи је, што је при-
ву кло ве ли ку па жњу при сут них на отва ра њу из ло жбе.

По глед на ма тур ско ве че са но стал ги јом – са отва ра ња из ло жбе

Усме ра ва њем па жње јав но сти на ве зу Би бли о те ке и До ма ЈНА на сто ја ло се да се ло кал на 
за јед ни ца ан га жу је на при ку пља њу се ћа ња кроз ево ци ра ње успо ме на ста ри јих ге не ра ци ја и 
њи хо во пре зен то ва ње на из ло жби ко ја је пред ста вља ла нај ва жни ји сег мент про гра ма. На тај 
на чин се оскуд на са чу ва на ма те ри јал на гра ђа о До му ЈНА до пу ни ла лич ним пред ме ти ма, при-
ча ма и усме ним се ћа њи ма са вре ме ни ка, ко ји нај че шће са се том и пи је те том при ча ју о пе ри-
о ду ше зде се тих и се дам де се тих го ди на, ка да је Дом ЈНА био нај зна чај ни ји цен тар кул ту ре у 
гра ду. До во ђе њем у ве зу не ка да шњег До ма ЈНА и мо дер не јав не би бли о те ке гра ђа ни су пре по-
зна ли ва жност ини ци ја ти ве за чу ва ње и пре зен та ци ју ва жног пе ри о да кул тур не исто ри је гра да.
Ти ме је по сле дич но и за ви чај на кул тур на ба шти на ко ју Би бли о те ка чу ва зна чај но обо га ће на 
кроз ди ги та ли зо ва не фо то гра фи је, по зив ни це, пла ка те, члан ске кар те или сни мље на усме на 
све до чан ства са вре ме ни ка. 

За кључ на раз ма тра ња – са рад ња као кључ успе ха

Опи са ни при ме ри оства ре не са рад ње на из ме ње ним осно ва ма функ ци о ни са ња, као што је 
усе ље ње у но ви про стор, у кон тек сту ча чан ске Би бли о те ке ја сно по ка зу ју нео п ход ност ши ре ња 
спек тра по тен ци јал них парт не ра ко је би би бли о те ке тре ба ло да кон так ти ра ју, би ло да су у пи-
та њу раз ло зи очу ва ња и пре зен та ци је кул тур не ба шти не, ути ца ја на јав но мње ње, за го ва ра ње, 
про грам ске ини ци ја ти ве или сви ови раз ло зи за јед но. То ком де вет ме се ци 2019. го ди не, Град-
ска би бли о те ка у Чач ку по кре ну ла је ини ци ја ти ве ко је су до ве ле до ши ре ња са рад ње са по сто-
је ћим парт не ри ма, као што су уста но ве кул ту ре и пред школ ског обра зо ва ња, или оства ри ла 
но ве кон так те и са рад њу са по је дин ци ма и ор га ни за ци ја ма ци вил ног дру штва. Без са рад ње и 
кон крет не по мо ћи у ре а ли за ци ји про гра ма, а што је би ло мо ти ви са но про ми шље ним на сту пом 
уста но ве у про мо ви са њу за јед нич ке кул тур не ба шти не, од но сно оп штег ин те ре са за за јед ни цу, 
ини ци ја ти ва „Би бли о те ка на сце ни” ни при бли жно не би има ла ефек та.
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Би бли о те ка је по ста ла местo оку пља ња сво је за јед ни це, на ро чи то ви дљи во у про грам ској 
тј. кул тур но-обра зов ној де лат но сти, што је не сум њи во по зи тив но ути ца ло и на по ве ћа ње бро ја 
чла но ва, од но сно ве ћу по зај ми цу гра ђе.6 Но ва ви зи ја би ла је из у зет но ефект но пре то че на у 
про грам „Бу ди на ша нај ја ча ка ри ка”, ко ји је по ве зао и усме рио па жњу за јед ни це на уста но ву 
кроз оства ре ње за јед нич ког ци ља. Са дру ге стра не, те ма ло кал ног или за ви чај ног кул тур но-
исто риј ског на сле ђа у ве зи са објек том не ка да шњег До ма ЈНА вр ло је успе шно ис ко ри шће на 
за ја ча ње са рад ње или ства ра ње но вих парт нер ста ва са по је дин ци ма и ор га ни за ци ја ма ко ји 
ра ни је ни су би ла ак тив ни парт не ри. Успе шно мо ти ви шу ћи мно го број не су гра ђа не да уче ству ју 
у Да ну при ку пља ња се ћа ња на Дом ЈНА и за ба ву у Чач ку, ау то ри про гра ма су кроз са рад њу са 
по је ди ни ци ма, уста но ва ма и ко ле га ма при ре ди ли из ло жбу ко ја је при ву кла нај бр ој ни ју пу бли-
ку за јед но ве че у Би бли о те ци то ком 2019. го ди не. 

Са рад ња са удру же њи ма, ор га ни за ци ја ма, уста но ва ма, као и ши ром дру штве ном за јед-
ни цом кроз на ве де не про грам ске ак тив но сти би ла је у функ ци ји оства ри ва ња но ве ви зи је и 
да ла је од лич не ре зул та те. Осим већ спо ме ну тог по ра ста бро ја ак тив них чла но ва Би бли о те ке, 
еви ден тан је раст пу бли ке на оста лим про гра ми ма, али и про ме ње на пер цеп ци ја јав не би бли-
о те ке као мо дер не уста но ве кул ту ре ко ја се тран сфор ми ше са гле да ва ју ћи по тре бе и ин те ре со-
ва ња ло кал не за јед ни це.7 У до ме ну би бли о теч ке стру ке ови при ме ри са рад ње са дру штве ном 
за јед ни цом су зна чај ни као под сти цај и прак тич не смер ни це дру гим би бли о те ка ма у ан га жо-
ва њу ло кал не за јед ни це на очу ва њу, про мо ви са њу и афир ми са њу за ви чај не ба шти не на мо де-
ран и за ши ру јав ност атрак ти ван на чин, а све ово за јед но до при но си из град њи но вог ими џа и 
ви зи је раз во ја би бли о те ка као цен та ра оку пља ња сво јих за јед ни ца.
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ма 28. мар та, има ла 7917 ак тив них чла но ва, по че му је нај у спе шни ја јав на би бли о те ка и дру га би бли о те ка у окви ру це ло куп не 
мре же, од мах иза На род не би бли о те ке Ср би је. По бро ју по зајм ље них пу бли ка ци ја, Град ска би бли о те ка је на дру гом ме сту ме ђу 
јав ним би бли о те ка ма ко је су у Co biss мре жи. – CO BISS, „По да ци о бро ју чла но ва би бли о те ке и ко ри шће њу услу га CO BISS/По-
зај ми це за пе ри од 1. 1. 2019–31. 12. 2019. (на дан 31. 12. 2019)”, IZUM – Ин сти тут ин фор ма циј ских зна но сти, пре у зе то 27. 5. 
2020, http://sr.co biss.ne t/po ka za te lji/do c/STAT_PO ZAJ MI CA_2019_SR _ci r.pd f.

7  Ја бла но вић, Ме ђу на род на са рад ња би бли о те ка, 7.
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Library on the Stage: Development of the Vision of the Čačak City Library  
as 2019 Community Gathering Place 

Summary
The paper presents innovative programs and activities of the City Library Vladislav Petković Dis in Čačak that were 
realized through partnership with the wider community, as a basis for the development of a new vision of the library, 
whose motto is Library on the Stage. The new library building was opened in March 2019, in an effort to become a 
local community gathering center, and thus expand its capacity. It was promoted in an attractive and unusual way, 
with the programs Be Our Strongest Link: Let’s Move the Library Together, and As Once at Eight: The Home of the 
YPA and Entertainment in Čačak, which brought the building into the sphere of interest of individuals who had 
never used the library services before. The programs were organized in the function of developing a new vision of 
the library, as well as more intensive cooperation with individuals, associations, organizations, etc. This has led to an 
increase in the number of active members of the library, a larger audience on its other programs and a significantly 
greater presence of the institution in the public and media space of the local community.

Keywords: City Library Vladislav Petković Dis, Čačak, public relations, cooperation, partnerships, local heritage, 
exhibitions, programs

Примљено: 1. октобра 2020.
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активних чланова установе, бројније публике на осталим програмима и знатно веће 
присутности установе у јавном и медијском простору локалне заједнице. 

 
Кључне речи:

Градска библиотека „Владислав Петковић Дис”, Чачак, односи с јавношћу, сарадња, 
партнерства, завичајна баштина, изложбе, програми 

 
Примљено: 1. октобра 2020. 

Исправке рукописа: 26. октобра 2020. 
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